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先生：前回は点と直線の、直線の方程式をやったね。
今日は円の範囲の、円の方程式をやります。
まずは基本的なことからね。
円っていうのは中心があってそこから同じ長さ、距離の点の集まりなのね。
つまり、中心とその半径がわかれば円っていうのは出来ることはわかるかな。
生徒：高校生ですよなめないでください。
先生：あぁ、ごめんごめん。
じゃあ基本的な円の式からやってみようか。
円の半径をｒとして中心を(a,b)とすると、
(x-a)2＋(y-b)2＝ｒ2
になるのはわかるよね。
生徒：はい、わかりますよ。
先生：じゃあ少し基本的な問題をやってみようか。
問題１をやってみて
生徒：終わりました。
先生：よし、答えもあってるね。それじゃあ次の段階。
とりあえず中心が原点Oにあるときを考えてみると
(x-a)2+(y-b)2=r2
になるけど、それを極方程式で表してみよう。
その円上の点Pを(x,y)として、∠XOPをθとすると
x=rcosθ,y=rsinθと表せるんだ。
生徒：どうしてそうなるんですか？
先生：簡単だから自分で考えてみな。cosθとsinθをx,y,rを使ってあらわすんだよ。
生徒：cosθ=x/rでsinθ=y/rだから・・・
あぁ、代入したら簡単に出るんですね。
先生：そう、そういうことだね。だから、最初にやった公式は
x2＋y2=(rcosθ)2+(rsinθ)2=r2(cos2θsin2θ)=r2
になるってことだね。
生徒：なるほどそういうことですね
先生：それで中心Cが原点じゃなくて(a,b)にずれるときはわかるかな？
生徒：x=a+rcosθ,y=b+rsinθになって、
(x-a)2+(y-b)2=(a+rcosθ-a)2+(b+rsinθ-b)2=r2になるってことですね！
先生：そう、そういうことだね。
じゃあ次は原点Oと点Q(a,b)を結ぶ直線OPを直径とする円の方程式をやってみよう。
生徒：わかりました。
先生：この時の式は
[image: ]
になるんだ。じゃあその証明を内積を使ってしてみよう。
円周角の定理より[image: http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/cgi-bin/mimetex1/mimetex.cgi?3$%5cangle%20%5ctext%7bOPQ%7d=90%5e%5ccirc%20] 。
よって，[image: http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/cgi-bin/mimetex1/mimetex.cgi?3$%5cdisplaystyle%7b%20%7b%20%5ctext%7bOP%7d%20%20%7d%5climits%5e%7b%5clongrightarrow%20%7d%20%20%7d] , [image: http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/cgi-bin/mimetex1/mimetex.cgi?3$%5cdisplaystyle%7b%20%7b%20%5ctext%7bQP%7d%20%20%7d%5climits%5e%7b%5clongrightarrow%20%7d%20%20%7d]の内積は， [image: http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/cgi-bin/mimetex1/mimetex.cgi?3$%7b%20%5ctext%7bOP%7d%20%20%7d%5climits%5e%7b%5clongrightarrow%20%7d%5ccdot%20%7b%20%5ctext%7bQP%7d%20%20%7d%5climits%5e%7b%5clongrightarrow%20%7d=0] 。
この関係を，ベクトルの成分で表すと，
[image: http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/cgi-bin/mimetex1/mimetex.cgi?3$%5cdisplaystyle%7b%20%7b%20%5ctext%7bOP%7d%20%20%7d%5climits%5e%7b%5clongrightarrow%20%7d%20%20%7d]＝(ｘ,ｙ)，[image: http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/cgi-bin/mimetex1/mimetex.cgi?3$%5cdisplaystyle%7b%20%7b%20%5ctext%7bQP%7d%20%20%7d%5climits%5e%7b%5clongrightarrow%20%7d%20%20%7d]＝(ｘ-ａ,ｙ-ｂ)
より
[image: http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/cgi-bin/mimetex1/mimetex.cgi?3$x%20%5c(%20x-%20a%20%20%5c)%20%20+y%20%5c(%20y-%20b%20%20%5c)%20%20=0]
この円の方程式の形に変形すると，
[image: ]
これが求める円の方程式だね。
中心の座標は，[image: ]，半径は，[image: http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/cgi-bin/mimetex1/mimetex.cgi?3$%5cdisplaystyle%7b%5cfrac%7b%5chspace%7b2%7d%20%5csqrt%7b%20%7ba%7d%5e%7b2%7d+%7bb%7d%5e%7b2%7d%20%20%7d%20%20%5chspace%7b2%7d%7d%7b%5chspace%7b2%7d2%5chspace%7b2%7d%7d%7d] になるよ。
生徒：おお、なるほど。わかりました。
先生：お、理解が早いね、それならもう一つの方法でもやってみよう
今度は三平方の定理を使うんだ
[image: http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/cgi-bin/mimetex1/mimetex.cgi?3$%5cdisplaystyle%7b%7b%5ctext%7bOQ%7d%7d%5e%7b2%7d=%7b%5ctext%7bOP%7d%7d%5e%7b2%7d+%7b%5ctext%7bQP%7d%7d%5e%7b2%7d%7d]より
[image: ]
と、まぁなんか見慣れた感じだね、これだと。
生徒：そうですね、中学校の範囲で無理やりって感じもありますね。
先生：まぁ、内積のが重要だからしっかりおさえておこうね。
生徒：はーい、分かりました。
先生：じゃあこの問題をやってみようか。
生徒：できました。
先生：お、早いね、どれどれ。
うん、しっかりできてるね。
答えとかは合ってるけど、もうちょっとしっかり計算過程を書いていこうね。
先生もよく省いちゃったりするんだけど、やってる途中とか、
あとで復習しようと見直したときとか意味がわからなくなったりするからね。
今回はいいとして、次からはそれも気をつけるようにね。
テストだと証明問題とかも出てきたりするから文章を書くことを慣れておこう。
生徒：はい、分かりました。
先生：それじゃあ今日のところはこれでおしまい。
次は、えーとまた1週間後にね。
生徒：ありがとうございました。
先生：いえいえ、それじゃあお疲れ様。
生徒：お疲れさまでした。



問題１　次の円の方程式を求めなさい。

(1) 原点を中心とする半径 3 の円の方程式

(2)　　点 (2,0) を中心とする半径 √3 の円の方程式

(3)　　点 (2, - 3) を中心とする半径 5 の円の方程式

(4)　　点 ( - 2, 3) を中心とする半径 √5  の円の方程式

(5)　　原点を中心とする半径 √5 の円の方程式

(6)　　点 (0, - 3) を中心とする半径 3 の円の方程式

(7)　　点 (2, 3) を中心とする半径 5 の円の方程式

(8)　　点 ( - 2, - 3) を中心とする半径√5 の円の方程式


問題２

2つの円
[image: http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/cgi-bin/mimetex1/mimetex.cgi?3$%5cdisplaystyle%7b%7bx%7d%5e%7b2%7d+%7by%7d%5e%7b2%7d-%204x=0%7d] ・・・ ①
[image: http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/cgi-bin/mimetex1/mimetex.cgi?3$%5cdisplaystyle%7b%7bx%7d%5e%7b2%7d+%7by%7d%5e%7b2%7d-%2016x-%202by+16b=0%7d] ・・・ ②
について次を求めなさい

(1) b=3のとき、円①と②の中心距離
(2) b=3のとき、円①と②の交点間の距離
(3) 円②が①の中心を通るときのbの値
(4) 円①が②に内接、外接するときのそれぞれのbの値


解答

問題１
(1)x2+y2=9   (2)(x-2)2+y2=3   (3)(x-2)2+(y+3)2=25   (4)(x+2)2+(y-3)2=5

(5)x2+y2=5   (6)x2+(y+3)2=9   (7)(x-2)2+(y-3)2=25   (8)(x+2)2+(y+3)2=5

問題２

(1)3　　(2)4/5　　(3)b=7/4　　(4)b=0、b=16/5



引用
http://w3e.kanazawa-it.ac.jp/math/category/kansuu/iroiro-kansu/henkan-tex.cgi?target=/math/category/kansuu/iroiro-kansu/ennohouteisiki.html
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